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L’automne, période de préparation

Dans les articles des dernières semaines, nous vous avons proposé de regarder la consommation énergétique et la production de CO2 à la maison. En préparation de l’automne qui est présent et de l’hiver qui arrive, nous vous donnons un petit résumé de ce qui peut être fait pour vous permettre de passer ces saisons plutôt froides confortablement.

· Vérifier s’il y a de l’air froid autour des fenêtres. Si oui, 2 possibilités vous sont suggérées : Attendre une belle journée un peu chaude (il y en a de moins en moins) et calfeutrer vos fenêtres). Si la première option est impossible, installer un film transparent aux fenêtres pour empêcher l’air de passer.

· Vérifier s’il y a de l’air qui passe sous les portes qui mènent vers l’extérieur.  Il y a la possibilité de mettre des coupe-froid temporaires ou permanents à peu de frais.

· Régler ses thermostats programmables pour une utilisation périodique. Température ambiante confortable lorsqu’on est à la maison. La baisser de 1 à 2 degrés pour le soir et les périodes d’absences.

· Comme les jours raccourcissent et que certains d’entre nous rentrent tard du travaille ou sommes occupés le soir et que nous souhaitons arriver à la maison avec la lumière allumée; installer un minuteur sur l’interrupteur de la lumière extérieure ou un interrupteur à détecteur de mouvement dans l’entrée plutôt que de laisser les lumières allumées toute la journée.  

Ce n’est qu’un petit résumé de ce qui peut être fait pour vous aider à passer un bel automne et la saison qui suit. Ces quelques gestes simples peuvent entrer facilement dans notre routine et contribuent ainsi à protéger nos ressources naturelles.

Dans les semaines à venir, nous aborderons le sujet du transport et de la voiture.
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