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Relance du plan vert
2009-2010

« Agis de façon que les effets de ton action soient compatibles avec la permanence d'une vie authentiquement humaine sur terre »

Hans Jonas

Chers amis et amies,

L’état actuel des écosystèmes de la terre nous renvoie de plus en plus au constat que nous vivons dans une société de surconsommation. Notre planète est en train d’étouffer et de dépérir. C’est une situation qui doit nous inquiéter, humains des cinq continents. Pour notre part, force nous est de reconnaître que l’Amérique du Nord oscille entre abondance et gaspillage. 

«La gloire de Dieu se révèle dans le monde de la nature, et pourtant nous, les humains, sommes présentement en train de détruire la création.»
 Comme croyants et croyantes nous sommes interpellé(e)s de façon radicale en raison du fait que la gérance de la création nous a été confiée par Dieu lui-même! 

«Que puis-je faire? Que pouvons-nous faire?»

La réponse à cette question touche nos comportements quotidiens vis-à-vis notre environnement. Vivre l’Évangile implique non seulement l’adhésion à Jésus-Christ en étant à l’écoute de la Parole de Dieu, mais aussi à opter pour un comportement responsable face à la gestion des ressources et dans la promotion de la justice!  Ainsi, et selon notre foi chrétienne, nous pouvons changer le monde un geste à la fois…

Comme nous y invitent les évêques du Québec; «les communautés chrétiennes [doivent] s’impliquer activement dans les questions écologiques en lien avec les défis sociaux de notre société»
. En réponse à cet appel, les communautés de la paroisse Sainte-Anne veulent faire leur part pour passer d’une société de surconsommation à une société de conservation et de récupération en proposant une politique verte pour changer ses habitudes et entrer dans ce mouvement mondial d’éco-justice. 

Cette politique verte invite à une manière plus responsable de consommer ainsi qu’à devenir plus conscient(e)s de la répercussion de nos achats sur l’ensemble des écosystèmes et des communautés humaines. De plus, elle propose de mieux disposer des matières polluantes et des matières récupérables.

Nous proposons donc au personnel et aux diverses organisations de notre paroisse d’adhérer à ces mesures de manière progressive suivant un plan d’action précis. De plus, nous invitons les chrétien(e)s de nos communautés à adopter ces comportements et autres petits gestes quotidiens à la maison, pour étendre ce mouvement le plus largement possible.

Pour réaliser cette politique verte, nous mettrons à la disposition des paroissien(ne)s ainsi que des membres du personnel, le matériel nécessaire aux changements souhaités.

Nous proposerons des «ensembles verts» pour les réunions, des bacs de récupération plus accessibles à tous, un endroit pour déposer les piles usagées, et il sera également possible d’acheter une tasse de confection régionale que chacun(e) pourra trimbaler dans les lieux de réunion et de rassemblements.

Nous sommes conscients du retard, au sein de l’Église et des communautés chrétiennes ecclésiales, dans la prise de conscience et l’application de mesures concrètes pour la protection des écosystèmes planétaires. Nous croyons qu’il est urgent d’agir et nous souhaitons vivement étendre cette action dans l’ensemble des communautés du diocèse. 

Merci d’emboîter le pas à des milliers de mouvements, de groupes et d’organismes qui croient que la vie sur terre se doit d’être protégée dans sa diversité et de veiller à la bonne gérance du jardin qui nous a été confié!

Équipe pastorale 
Paroisse Sainte-Anne

Diocèse de Chicoutimi

Plan d’action
¨Soyez le changement que vous voudriez pour le monde.¨
Gandhi

Nos actions individuelles et collectives ont souvent des impacts au niveau écologique. Voilà pourquoi nous proposons ici des pistes concrètes pour nos communautés afin d’encourager un développement durable et la réduction de notre empreinte écologique.

Les propositions d’action sont orientées autour de 5 enjeux : le climat, la biodiversité, l’énergie, l’eau et l’alimentation.  Nous proposons un plan d’action qui s’étend sur les 12 mois de l’année. Ce sera une sorte d’entraînement, un nouveau style de vie à adopter.
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Septembre 2009
Climat :  

Diminuer l’utilisation de sa voiture : opter pour des transports actifs (vélo, marche, etc.), l’autobus ou le co-voiturage, quand c’est possible. (Et ainsi diminuer vos émissions de GES - Gaz à Effet de Serre, responsables du réchauffement climatique). 
Biodiversité : 

Acheter des produits d’entretien biodégradables, sans phosphate (afin d’éviter la prolifération des algues) hypoallergènes, naturels et non toxiques vendus dans des contenants de matières recyclées, recyclables et surtout réutilisables! (afin d’éviter les rejets de produits toxiques dans les cours d’eau) 

Énergie : 

Faire sa lessive à l’eau froide. 

Eau : 
Je prends une douche rapide plutôt qu’un bain car je consomme ainsi entre 25 et 100 litres d’eau au lieu de 250 litres environ, et je participe à la préservation de cette ressource naturelle limitée. Aussi, se munir d’une pomme de douche économique. (Les pommes de douches dites économiques, économisent, en comparaison avec les pommes de douche classiques, jusqu'à 50% de l’eau.)
Alimentation :

Privilégier l’achat de produits locaux (pour encourager les producteurs locaux et éviter le transport sur de longues distances et diminuer ainsi les émissions de GES- Gaz à Effet de Serre).

octobre 2009

Climat :  

Choisir des appareils homologués Energy Star pour remplacer l’un des équipements suivants : lave-vaisselle, réfrigérateur, laveuse, imprimante ou téléviseur (diminution de consommation d’énergie donc moins de production de CO2 par an). 
Biodiversité : 

S’informer sur la liste des espèces animales et végétales classées vulnérables, menacées ou en voie d’extinction au Québec.

Lien utile : http://www.mddep.gouv.qc.ca/biodiversite/especes/
Énergie : 

Utiliser des piles rechargeables (la fabrication des piles nécessite une consommation importante d'énergie et de matériaux non renouvelables (aluminium, cadmium, fer, lithium, mercure, nickel, zinc...).

Eau : 

Pour se brosser les dents, fermer le robinet au lieu de laisser couler l'eau - utiliser un verre pour se rincer la bouche.
Alimentation :

Diminuer les repas de viande/semaine (Les plus éminents comités scientifiques de la planète, tels que la FAO, l’OMS ou le GIEC (groupe d’experts intergouvernemental sur l’évolution du climat) désignent l’élevage intensif et la production de viande comme une des principales causes des changements climatiques).
novembre 2009
Climat :  

Composter les matières organiques à la maison. (Lorsqu’elles sont enfouies, les matières organiques se décomposent en émettant du méthane, un gaz à effet de serre 21 fois plus puissant que le CO2.  De plus, elles représentent environ 40 % du contenu de la poubelle.)

Biodiversité :

Éviter la consommation de poissons et produits de la mer surexploités. (un fort pourcentage des stocks de pêche souffrent d’exploitation excessive ou d’épuisement). Voir la liste rouge de Greenpeace : http://www.greenpeace.org/canada/fr/campagnes/oceans/notretravail/supermarches/listerouge
Énergie : 

Comme citoyen, prendre parti pour l’utilisation d’énergies vertes pour la production d’électricité : éolienne, géothermie, énergie solaire (l’hydro-électricité est une énergie propre mais non verte car elle perturbe de façon importante les écosystèmes et la biodiversité, sans parler de l’impact sur les populations autochtones qui occupent les secteurs visés).

Eau : 

Je ne fais fonctionner mon lave-linge ou mon lave-vaisselle que lorsque la machine est remplie à pleine capacité.
Alimentation :

Faire des pressions auprès des gouvernements pour obtenir l’affichage des produits OGM (organismes génétiquement modifiés) dans nos épiceries.

décembre 2009
Climat :  

Je n’oublie pas de faire contrôler régulièrement ma voiture ou ma moto, notamment la pression des pneus, le filtre à air et le pot d’échappement.

(Une voiture bien réglée représente 20 % de pollution en moins et 10 % de carburant économisé.) 
Lien utile :
http://www.ecologie.gouv.fr/IMG/pdf/mes_eco_gestes_au_quotidien.pdf
Biodiversité :

J’économise le papier.
La fabrication du papier a un impact important sur la biodiversité. Réduire votre consommation (notamment les impressions inutiles), réutiliser certaines pages en brouillons, et recycler votre papier dans les conteneurs appropriés. Et pensez à acheter du papier recyclé, toujours avec un écolabel. 
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Lien utile : www.noeconservation.org 

Énergie : 

Je ne laisse pas les appareils électriques en veille.

En effet, laisser mon téléviseur ou mon magnétoscope en veille peut représenter jusqu’à 70 % de sa consommation totale en électricité.

Lien utile : http://www.ecologie.gouv.fr/IMG/pdf/mes_eco_gestes_au_quotidien.pdf
Eau : 

J’installe une chasse d’eau à double commande dans mes toilettes ou je place une bouteille pleine de sable ou une brique dans le réservoir, car je réduis ainsi ma consommation d’eau de 1 à 2 litres à chaque remplissage de la cuvette.
Au 20e siècle, la consommation d’eau dans le monde a été multipliée par 7 alors que la ressource en eau a considérablement diminuée. La pénurie d’eau est un danger qui pèse actuellement sur la planète.

Alimentation :

Je gère mes provisions pour éviter le gaspillage.

25 % de la nourriture que l'on achète est jetée à la poubelle. En ajustant au mieux ses courses, on évite de gaspiller l'énergie qui a été nécessaire pour produire, transporter et conserver ces produits.

janvier 2010
Climat :  

Si je suis obligé(e) d’utiliser ma voiture, je démarre en douceur pour éviter une surconsommation coûteuse et de forts rejets polluants et je conduis en souplesse, ce qui représente plus de 40 % d’économie en consommation d’essence et de rejets d’émissions polluantes. Je respecte les limitations de vitesse, ce qui renforce la sécurité routière et réduit aussi la pollution.
Biodiversité :
J’utilise une lessive sans phosphate pour éviter la prolifération d’algues microscopiques, dangereuses pour la vie aquatique.
Énergie : 

J’utilise des ampoules à basse consommation qui utilisent 4 à 5 fois moins d’électricité que les lampes à incandescence traditionnelles et qui durent en moyenne 6 fois plus longtemps.
Eau : 
Je répare au plus vite les éventuelles fuites d’eau, car une fuite goutte à goutte peut représenter 35 000 litres d’eau par an. 
Alimentation :
Acheter des produits issus du commerce équitable, permet d’assurer une juste rémunération du travail des producteurs et des artisans les plus défavorisés, de favoriser la préservation de l'environnement et de bénéficier de produits de qualité.
Février 2010
Climat :  

Je regarde l’étiquette énergie avant d’acheter.
Les appareils électroménagers affichent leurs performances énergétiques. Un aspect à bien intégrer avant l'achat, car les produits peu gourmands en énergie sont synonymes d'économies non négligeables à long terme. Évitez par exemple tous les appareils électroménagers en dessous de la classe A. Désormais, les voitures sont concernées par ce classement suivant leurs émissions de CO2 : pensez-y car moins elle émet de CO2, moins elle consomme d'essence...

Biodiversité :

Je ne jette pas les restes de peintures, de solvants usagés (white-spirit, acétone...) dans les toilettes ni dans l’évier mais dans les éco-centres.

Les rejets de substances toxiques, même émises en faibles quantités, peuvent avoir des conséquences irréversibles sur les écosystèmes.

Énergie : 

J’utilise au maximum la lumière naturelle en plaçant près des fenêtres mon plan de travail (bureau, atelier...).
Eau : 

Mieux utiliser les produits d’entretien : l’entretien d’une maison requiert une multitude de produits dont certains sont très dommageables à l’environnement. Souvent évacués vers les égouts avec l’eau de rinçage, ils peuvent aussi dégager des vapeurs nocives pour votre santé. Or, il existe des solutions “écologiques“ pour limiter leur usage, voire les remplacer.
Liens utiles : www.greenpeace.org/canada/fr/a-vous-d-agir/trucs-et-astuces/recettes-de-base
http://www.ville.montreal.qc.ca/pls/portal/docs/PAGE/PES_PUBLICATIONS_FR/PUBLICATIONS/MAISON_PROPRE_JARDIN_VERT.PDF
Alimentation :
Composter; une solution écologique pour réduire ses déchets !
Réduire sa production de déchets, alléger le traitement des ordures ménagères de la collectivité tout en fabriquant un amendement “maison” pour fertiliser jardin et jardinières : c’est possible grâce au compostage, même en ville si on a un balcon ou un petit jardin.

mars 2010
Climat :  
Coupez votre moteur dès que vous vous arrêtez plus de 20 secondes.
L’arrêt /redémarrage du moteur consomme moins de carburant que de le laisser tourner au ralenti plus de 20 secondes. 
Biodiversité : 
Lors d’un séjour à l’étranger, je prends garde à ne pas apporter des animaux sauvages protégés, ni des produits issus de ces espèces (ivoire, objets en écaille de tortue marine,...).

Le rythme de disparition des espèces animales et végétales ne cesse de s’accélérer, malgré les mesures de protection mises en œuvre.

Énergie : 
Je privilégie le courrier électronique au courrier papier et j’évite d’imprimer tous les courriers électroniques que je reçois.

J’utilise les feuilles de papier mal imprimées ou utilisées seulement au verso comme brouillon.
Eau : 
J’utilise l’eau chaude seulement lorsque j’en ai vraiment besoin.

Alimentation :
Je privilégie les produits peu emballés ou en vrac. J’évite d’acheter des bouteilles d’eau. (Les bouteilles en plastique sont en polyéthylène téréphtalate (PET), un dérivé du pétrole brut. La majorité des bouteilles en plastique ne sont pas recyclées et s’amoncellent partout dans le monde. Étant donné que le plastique se décompose très lentement, ces bouteilles feront partie du paysage mondial pendant des centaines d’années.)
avril 2010
Climat :  
Huiles de vidange, batteries, pneus… Il faut utiliser les bons circuits de récupération et de recyclage pour prévenir les nuisances.

Une voiture concentre un grand nombre de matériaux polluants, dont il faut veiller au recyclage lors des opérations d’entretien et en fin de vie. On peut disposer des déchets toxiques dans les éco-centres de la région.
Biodiversité :
Je m’abstiens de fumer en forêt, car je risque d’être à l’origine d’un incendie et de détruire des espèces menacées.

Énergie : 

J’opte pour des matériaux naturels, produits dans le respect de l’environnement. Les matériaux naturels c'est quand même mieux que les matières à base de pétrole ou de plastique. On connaissait déjà le lin pour être au frais en été, la laine pour avoir chaud en hiver, et la soie pour les deux. Maintenant, la gamme des matières naturelles s'élargit, en passant par le bambou et le chanvre. Sans oublier le bois et la paille, qui s'invitent dans la construction de maison.
Lien utile : www.terrevivante.org 
Eau : 

Récupérer l’eau de pluie. La majeure partie de l’eau que nous consommons n’est pas destinée à être bue. Pour arroser le jardin, par exemple, pourquoi ne pas utiliser celle qui tombe gratuitement sur le toit de la maison ?

Alimentation :

J’achète des fromages produits par les fromagers locaux (voir provenance du produit sur l’emballage).

Lien utile : http://www.tableagro.com/

mai 2010
Climat :  

Peindre sans polluer. Non toxiques, les peintures naturelles donnent de très bons résultats. Mieux : elles laissent les murs “respirer” et sont biodégradables.

Les peintures, vernis et traitements du bois sont généralement des “bombes” chimiques, néfastes pour l’environnement et pour la santé, même s’ils sont correctement employés. L’enjeu : opter pour les produits naturels, beaucoup plus inoffensifs.

Biodiversité :
Je respecte la faune et la flore des rivières. Propriétaire de berges d'un cours d'eau, la biodiversité de la rivière vous concerne ! Méduses, écrevisses, poissons, mais également libellules, demoiselles, grenouilles et oiseaux sont les habitants discrets des eaux douces. Combiné aux pollutions et aux dérangements, l'aménagement trop sévère des berges et des cours d'eau est la goutte d'eau qui fait déborder le vase ! Cette faune si riche aime les berges boisées, une eau claire et peu d'obstacles sur son passage pour mener à bien sa vie. 
Énergie : 

Je baisse le chauffage.

En vous procurant des thermostats électroniques pour remplacer ceux ordinaires, vous obtiendrez une température ambiante plus uniforme et ferez des économies  pouvant atteindre 10 % de vos frais de chauffage annuels. Vous pouvez également recevoir une remise postale. Consultez le site d’Hydro-Québec pour obtenir plus de détails. 
Eau : 

Je fais laver ma voiture dans une station de lavage, car ce lieu est équipé de circuits d’évacuation des produits de lavage.

Alimentation :

Jardiner au naturel. Garantis sans engrais ni pesticides chimiques, les fruits et légumes du potager n’ont pas brûlé un seul litre de gaz dans les transports !
Juin 2010
Climat :  
Je plante des arbres dans mon jardin, car je participe ainsi à la lutte contre l’effet de serre et à la réduction de la pollution atmosphérique par les émissions de dioxyde de carbone.
Biodiversité :
Je ne cueille pas dans la nature une plante que je ne connais pas, car il peut s’agir d’une espèce protégée.

La cueillette de ces espèces peut parfois entraîner leur disparition et bouleverser

leur écosystème.

Énergie : 
Éteindre la lumière en quittant une pièce vide.

Eau : 
Arroser au compte-gouttes.  Tout jardinier respectueux de l’environnement doit apprendre à ne pas gaspiller l’eau.
Ainsi, même en pleine chaleur estivale, un jardin s’arrose tous les 3 jours.

Alimentation :

J’encourage les producteurs maraîchers locaux en achetant aux halles les plus proches.
Lien utile : http://www.tableagro.com/

juillet 2010
Climat :  

A l’intérieur, j’utilise des produits naturels pour me débarrasser des insectes et non des produits chimiques dangereux en aérosol. 
Biodiversité :

La lutte contre les indésirables peut passer par des insecticides ou des désherbants naturels, voire par des insectes et des animaux auxiliaires.  
Je plante de la ciboulette, des oignons, de l’ail, du basilic, et autres plantes semblables, leur odeur et les sécrétions de leurs racines éloignent certaines espèces d’insectes.

Liens utiles : 
http://www.defipourlaterre.org/outils
http://www.ville.montreal.qc.ca/pls/portal/docs/PAGE/PES_PUBLICATIONS_FR/PUBLICATIONS/MAISON_PROPRE_JARDIN_VERT.PDF

Énergie : 

La climatisation est-elle toujours nécessaire ?

La température n’exige pas toujours l’utilisation de la climatisation, gourmande en électricité et qui émet des gaz à effet de serre.

Eau : 

J’arrose mon jardin le soir quand l’évaporation est moins forte, ce qui me permet de faire une économie d’eau de 50 % en moyenne pour la même efficacité. Je n’arrose pas ma pelouse qui reverdira toute seule au retour des pluies.  Quand je tonds ma pelouse, je ne ramasse pas les retailles qui aideront notamment à conserver l’humidité et à fertiliser le sol; c’est ce qu’on appelle l’herbicyclage.
Alimentation :

Si je consomme de la viande, j’essaie d’encourager des producteurs locaux de la région et la viande issue d’un élevage biologique. 
On peut trouver des viandes d’élevage biologique dans les magasins de produits naturels. 
Lien utile : http://www.tableagro.com/

août 2010
Climat :  

Consommer plus “vert” : tous des consom’acteurs !

Distances parcourues par les produits et émissions de gaz à effet de serre induits, réduction du volume des déchets et recours à des ressources renouvelables, valorisation des matériaux en fin de vie,  utilisation de matières premières ayant un impact réduit sur l’environnement, absence de tests sur animaux de laboratoires, etc. : nos critères de consommation ont des conséquences sur l’évolution de la planète. Les labels écologiques nous servent de repères pour choisir des produits dont l’impact sur l’environnement est moindre, à condition de distinguer les labels certifiés de ceux autoproclamés.

Lien utile : http://www.defipourlaterre.org/outils

Biodiversité :

Je respecte les règlements spécifiques aux espaces naturels protégés (parcs provinciaux ou municipaux) et je ne sors pas des chemins balisés.

Énergie : 

Je dispose des ampoules à basse consommation dans les éco-centres, car elles contiennent du mercure, un polluant.
Eau : 

Je ne jette rien dans les toilettes. Tout comme la mer, la cuvette des toilettes ne doit pas être considérée comme une poubelle ! À part le papier toilette, rien ne doit y être jeté.

Alimentation :
Je me procure des sacs réutilisables pour faire mon épicerie et j’essaie de ne pas les oublier à la maison!  Les sacs de plastique constituent un problème majeur au niveau environnemental. (Au Québec, environ 2 milliards de ces sacs sont remis aux consommateurs par année.  Ils peuvent prendre jusqu'à 400 ans à se biodégrader et représentent jusqu'à 2 % du volume de déchets dans nos sites d'enfouissement. Des centaines de milliers de poissons, tortues, oiseaux et mammifères marins les avalent et en meurent chaque année. )
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� Commission des affaires sociales; Conférence des évêques catholiques du Canada, «Tu épargnes tout, parce que tout est à toi, Maître de la vie», L’impératif écologique chrétien, 4 octobre 2003.


� Le comité des affaires sociales de l’Assemblée des évêques du Québec, Cri de la terre et cri des pauvres, bibliothèque nationale du Québec, mai 2001.





